	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO HUYỆN CỦ CHI

TRƯỜNG THCS PHƯỚC THẠNH
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ĐỀ 02
(Đề thi có 02 trang)
	ĐỀ KIỂM TRA CUỐI KỲ I 

NĂM HỌC 2021–2022

                            MÔN: TOÁN – LỚP 9


Thời gian:  90 phút (Không kể thời gian phát đề)


Bài 1: (2đ) Rút gọn (tính):
a/ 
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b/ 
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Bài 2: (2đ) Giải các phương trình sau : 


a/ 
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b/ 
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Bài 3: (1,5đ) Cho hàm số 
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 (d1) và hàm số 
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 (d2)

Vẽ đồ thị (d1) và (d2) trên cùng một mặt phẳng tọa độ.



Tìm tọa độ giao điểm của (d1) và (d2) bằng phép toán.

Bài 4: (1đ) Anh Minh thuê nhà với giá 4000000 đồng/tháng và người đó phải trả tiền dịch vụ giới thiệu là 1000000 đồng (Tiền dịch vụ chỉ trả 1 lần) được cho bởi công thức : y = 4000000x + 1000000. Trong đó: x (tháng) là khoảng thời gian người đó thuê nhà, y (đồng) là số tiền người đó phải tốn khi thuê nhà trong x tháng 

a) Hãy tính số tiền mà anh Minh phải trả khi thuê nhà sau 3 tháng .

b) Qua một thời gian anh Minh thanh toán tiền nhà là 25000000đ. Hãy cho biết anh Minh thuê nhà đó trong thời gian bao lâu. 

Bài 5: ( 1đ) Giá bán một chiếc xe đạp Martin hiệu M1 ở cửa hàng Martin  là bao nhiêu. Biết rằng nhân dịp tết dương lịch, cửa hàng Martin khuyến mãi giảm giá 10% tất cả sản phẩm và nếu mua trong khung giờ vàng sẽ được giảm thêm 5% trên giá đã giảm. Bạn Bình mua xe đạp đó vào dịp khuyến mãi tết dương lịch và mua trong khung giờ vàng nên bạn Bình chỉ trả số tiền là 2137500 đồng.

Bài 6: (1đ) Một cái tháp bên bờ một con sông có bề rộng BC = 15m, từ một điểm C đối diện với tháp ngay bờ bên kia người ta nhìn thấy đỉnh tháp với góc nâng [image: image9.png]ACB



 = 500. Tính chiều cao AB của tháp (kết quả làm tròn đến mét).







Bài 8: (1.5đ) Cho đường tròn (O; R), lấy điểm A nằm ngoài (O) sao cho OA = 2R . Từ A kẻ 2 tiếp tuyến AB, AC đến (O) ( B,C là tiếp điểm ).

Chứng minh : OA vuông góc với BC và tính AB theo R.

Kẻ đường kính BD của đường tròn (O; R), AD cắt đường tròn (O; R) tại K.

 Chứng minh: DK. DA = 4R2
.............Hết.............

HƯỚNG DẪN CHẤM 

Môn Toán lớp 9 

Bài 1: (2đ)

Tính đúng câu a  cho 0,5 điểm; câu b,c đúng mỗi câu 0.75 điểm

Bài 2: (2đ) Giải mỗi phương trình đúng 1 điểm

Bài 3: (1,5đ) 

Vẽ (d1): y = 3x + 1 và (d2): y =  – 2x - 4 trên cùng một mặt phẳng tọa độ.

	x
	0
	-1
	
	x
	0
	-1

	y = 3x+1
	1
	- 2
	
	y = - 2x - 4
	- 4
	-2


 












Mỗi bảng giá trị đúng cho 0,25 điểm  (0,25 +0,25)


Vẽ đúng mỗi đường thẳng đúng cho 0,25 điểm  (0,25 +0,25)                                



Phương trình hoành độ giao điểm:


 3x + 1 = - 2x - 4



                                  
0,25 đ
(  3x + 2x = - 4 - 1                                       
     (  5x = -5

     ( x = -1 , suy ra  y = - 2                                     


Vậy tọa độ điểm cần tìm là: (-1  ; - 2)  


                            0,25 đ

Bài 4: (1đ) 


a/ Ta có :  y = 4000000x + 1000000
Với x = 3 thì  y = 4000000.3 + 1000000 = 13000000( đồng )


0.25đ

 Anh Minh phải trả 13000000( đồng )





0.25đ

b/ Với y = 25000000 thì 25000000 = 4000000. x + 1000000

Nên x = 6









0.25đ

Vậy anh Minh đã thuê nhà trong thời gian là  6 (tháng)


0.25đ

Bài 5: (1đ) Giá bán ban đầu khi chưa giảm của xe đạp  là :


2137500 : 95% : 90% = 2500000đ

Vậy giá ban đầu cần tìm là 2500000đ

Mỗi phép tính đúng là 0.25đ ra đúng kết quả 0.25đ và kết luận 0.25đ

 Bài 6: (1đ) 




Ta có : AB = CB.tan C = 15. tan 500 
[image: image10.wmf]»

  18m                                  0,75đ

              
Vậy tòa tháp cao khoảng 18 m                                                           0,25đ

Bài 7: (1.5đ)
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a/ Chứng minh : OA vuông góc với BC và tính  AB theo R.

Ta có : OB = OC = R (gt) và AB = AC (tính chất 2 t.tuyến cắt nhau)


0.25đ


[image: image12.wmf]Þ

OA là trung trực của BC
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0.25đ

Lại có : AB = 
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0.25đ

b/ Kẻ đường kính BD của đường tròn (O; R), AD cắt đường tròn (O; R) tại K.

 Chứng minh: DK. DA = 4R2
Ta có : 
[image: image16.wmf]D

BDK vuông tại K (B, D, K thuộc đ.tròn(O) có BD là đường kính)


[image: image17.wmf]Þ

BK là đường cao của 
[image: image18.wmf]D

BAD vuông tại B





0.25đ


[image: image19.wmf]Þ

BD2 = DK.DA









0.25đ

Vậy  DK. DA = 4R2 ( BD = 2R vì BD là đường kính)




0.25đ

Ghi chú: Học sinh giải cách khác  nhưng đúng vẫn cho điểm.

…………Hết………

 ỦY BAN NHÂN DÂN HUYỆN CỦ CHI

TRƯỜNG TRUNG HỌC CƠ SỞ PHƯỚC THẠNH 

MA TRẬN ĐỀ THI CUỐI HKI, TOÁN 9

NĂM HỌC: 2021 – 2022.
	Cấp độ
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	Chủ đề
	
	
	Thấp
	cao
	

	1/ Thực hiện phép tính
	Hằng đẳng thức 


[image: image20.wmf]A
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Đưa thừa số ra ngoài dấu căn 
	Trục căn thức ở mẫu
	
	
	

	Số câu: 3

Điểm (tỉ lệ)
	2 câu (1a,b)

2.0đ (20%)
	1 câu (1c)

1.0đ (10%)
	
	
	3 câu

3.0đ (30%)

	2/ Giải pt
	
[image: image21.wmf]B
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	Đưa về dạng 


[image: image22.wmf]B
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	Số câu: 2

Điểm (tỉ lệ)
	1 câu (2a)

1.0đ (10%)
	1 câu (2b)

1.0đ (10%)
	
	
	2 câu

2.0đ (20%)

	3/  Đồ thị hs bậc nhất

 
	Vẽ 2 đường thẳng
	Tìm tọa độ giao điểm
	
	
	

	Số câu : 2

Điểm (tỉ lệ)
	1 câu (3a)

1.0đ (10%)
	1 câu (3b)

0.5 đ (5%)
	
	
	2 câu

1.5đ (15%)

	4/  Toán thực tế

Hàm số bậc nhất
	Cho x tính y tương ứng
	Cho y tính x
	
	
	

	Số câu

Điểm (tỉ lệ)
	1 câu (4a)

0.5đ (5%)
	1 câu (4b)

0.5đ (5%)
	
	
	2 câu

1.0đ (10%)

	5/  Toán thực tế 

Tính cạnh (HH)
	
	Dùng TSLG tính cạnh
	
	
	

	Số câu

Điểm (tỉ lệ)
	
	1 câu 

1.0đ ( 10%)
	
	
	1 câu

1.0đ (10%)

	6/  Hình học

Đường tròn
	Cm vuông góc
	Cm đẳng thức tích
	
	
	

	Số câu

Điểm (tỉ lệ)
	1 câu (6a)

0.75 (7.5%)
	1 câu (6b)

0,75đ (7.5%)
	
	
	2 câu

1,5đ (15%)

	TỔNG CỘNG
	6 câu

5.25 đ (52.5%)
	6 câu

4.75đ (47.5%)
	
	
	12 câu

10đ

(100%)
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